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ГАЛУЗЕВА СПЕЦИФІКА ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ  

АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ  

    

Сучасний етап розвитку менеджменту в сільському господарстві України 

зумовлює доцільність взаємоузгодження наявності та потреб підприємства у 

тактичній і стратегічній інформації, необхідній для досягнення конкурентних 

переваг і забезпечення потенціалу розвитку. Ці потреби мотивують вимоги до 

системи бухгалтерського обліку підприємства стосовно необхідності фіксації, 

збору та акумулювання інформації щодо різноманітних факторів, які впливають 

на керованість підприємницької діяльності: стан і динаміку зовнішнього бізнес-

середовища; оперативні, тактичні та стратегічні завдання діяльності; об’єкти 

ресурсного потенціалу; ділові партнери; конкуренти; суміжні функціональні 

сфери; характеристики кластерів; можливість отримання інформації в розрізі 

сегментів стратегічної активності і т.д.  

Інформація, генерована системою бухгалтерського обліку підприємства, 

повинна враховувати потреби і орієнтуватись на конкретні групи користувачів, 

ідентифікувати основи прийняття тактичних і стратегічних рішень.  

Для ідентифікації базових параметрів застосування системи обліково-

аналітичного забезпечення стратегічного менеджменту аграрних підприємств 

необхідно врахувати специфіку конкретних суб’єктів господарювання в розрізі 

основних параметрів: форма власності, розмір підприємства, обсяги і структура 

виробництва, організаційно-правова форма господарювання; потенційні та 

реальні ризики діяльності, агресивність зовнішнього середовища, стиль 

управління і т.д. Система обліково-аналітичного забезпечення стратегічного 

менеджменту сільськогосподарських підприємств також повинна враховувати 

галузеві особливості аграрного сектора економіки України, специфіку обліку 

сільськогосподарського виробництва та реальні соціально-економічні умови 

вітчизняного сільського господарства: недостатність державної підтримки, 

стимулювання і захисту вітчизняних товаровиробників; інфляційні процеси; 

низький рівень соціально-економічних умов розвитку сільських територій; 

надто дорогі кредитні ресурси, відсутність пільгових довгострокових кредитів; 

нестабільність каналів збуту продовольства; диспаритет цін на промислову та 

сільськогосподарську продукцію; низька платоспроможність внутрішнього 
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попиту; мінімізація соціальної відповідальності бізнесу; загострення 

екологічних проблем сучасного агропромислового виробництва та інші.     

Галузеві особливості діяльності сільськогосподарських підприємств 

безпосередньо або опосередковано впливають на специфіку і ефективність 

обліково-аналітичного забезпечення стратегічного менеджменту (табл. 1): 1) 

результати сільськогосподарського виробництва безпосередньо залежать від 

природно-кліматичних умов (температура, вологість, якісний склад ґрунтів і 

т.д.), відповідно є нестабільними. Ці чинники обґрунтовують доцільність 

прогнозування у прийнятті рішень і відповідно необхідність раціонального 

обліково-інформаційного забезпечення стратегічного менеджменту аграрних 

підприємств; 2) виробничі процеси у сільському господарстві характерні 

значним рівнем ризикованості втрати врожаю (спека, злива, град, мороз і т.д.). 

Вказані параметри обґрунтовують важливість стратегічного управління 

ризиками у сільському господарстві та відповідно необхідність налагодження 

механізму раціонального обліково-інформаційного забезпечення стратегічного 

менеджменту сільськогосподарських підприємств; 3) сільськогосподарський 

бізнес поєднує вплив економічних і біологічних законів відтворення, 

результатом такого синтезу є тривалість виробничих циклів (часові межі 

виробництва багатьох продуктів є тривалішими календарного року, відповідно 

значна питома вага витрат виробництва звітного періоду відображається як 

незавершене виробництво); 4) сільськогосподарське виробництво характерне 

сезонністю, яка сприяє нерівномірності використання ресурсів підприємства, 

отриманню продукції лише у певні проміжки часу, неритмічності збуту і 

надходження виручки від реалізації. Цей фактор акцентує доцільність 

стратегічного управління платоспроможністю аграрних підприємств; 5) частина 

виготовленої підприємством сільськогосподарської продукції у наступному 

виробничому циклі споживається у якості засобів виробництва (корми, 

насіння). Ця особливість вказує на специфіку операційних циклів виробництва 

сільськогосподарської продукції і необхідність її урахування в інформаційному 

забезпеченні стратегічного менеджменту сільськогосподарських підприємств; 

6) сільськогосподарське виробництво вимагає моніторингу зовнішніх факторів 

впливу: політичних, економічних, соціальних, юридичних. Особливо важливим 

є врахування національних особливостей, зокрема щодо асортименту продукції. 

Ці фактори потребують належного відображення у системі обліково-

аналітичного забезпечення стратегічного менеджменту сільськогосподарських 

підприємств; 6) основним засобом виробництва у сільському господарстві є 

земля, від якості та родючості якої значним чином залежить результативність 

діяльності. Властиві землі характеристики зумовлюють спеціалізацію 

сільськогосподарських підприємств і стратегічні напрями діяльності.    

Важливим для раціональної організації моделі обліково-аналітичного 

забезпечення стратегічного менеджменту сільськогосподарських підприємств є 

визначення спектру використовуваних показників: 1) загальноекономічні: 

розмір підприємства; види діяльності; організаційна структура; ієрархія 

управління; сфера зовнішнього середовища (ділові партнери, конкуренти, 

законодавча база, соціально-культурні параметри, економічна ситуація на 
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вітчизняному і міжнародному ринках, політична стабільність, екологічний стан, 

інфляція та інші); 2) локальні: інвестиції; темпи економічного росту; стадії 

розвитку; вимоги кластера; регіональна політика; 3) специфічні: а) загальні: 

обсяги виробництва; асортимент продукції; прибуток; рентабельність; 

собівартість продукції; виручка від реалізації; оборотність активів і т.д.; б) 

властиві виключно сільськогосподарським підприємствам: площа угідь (ріллі, 

пасовищ, садів і т.д.); продуктивність тварин; урожайність; родючість ґрунтів 

та інші. Результатом комплексного врахування цих показників є відображення 

стану та динаміки стратегічних індикаторів і факторів успіху – чистих активів і 

чистих пасивів. 
 Таблиця 1 

Специфіка сільськогосподарського виробництва та її вплив на організацію обліково-

аналітичного забезпечення стратегічного менеджменту 

Галузеві особливості 

сільського господарства   

Обліково-економічні 

параметри   

Спрямованість облікового 

забезпечення стратегічного 

менеджменту  

Вплив природно-

кліматичних умов 

Нестабільність виробництва 

продукції 

Стратегія прогнозування у 

прийнятті рішень 

Загроза стихійного лиха 
Високий рівень 

ризикованості бізнесу 

Стратегічне  

управління ризиками 

Паралельний вплив 

економічних і біологічних 

законів відтворення 

Тривалість виробничих 

циклів 

Стратегічний моніторинг 

динаміки  незавершеного 

виробництва 

Сезонність виробництва  
Нерівномірність 

використання ресурсів  

Стратегічне управління 

платоспроможністю 

Використання готової 

продукції як засобу 

виробництва 

Готова продукція 

споживається у наступному 

циклі 

Стратегічне прогнозування 

обсягу товарної продукції  

Вплив національних  

споживчих уподобань  

Обмеженість асортименту 

продукції  

Стратегічне планування 

асортименту продукції  

Земля – основний засіб 

виробництва  

Спеціалізація  аграрних 

підприємств 

Стратегічні напрями 

діяльності 

 

Наявність і поєднання динамічних факторів впливу на поточну діяльність  

сільськогосподарського підприємства забезпечують періодично як позитивний, 

так і негативний ефект, оскільки складність їх взаємозв’язку і взаємозалежності 

значним чином ускладнюють процес прийняття рішень. До того ж необхідно 

враховувати наявність певної невизначеності та мінливості зовнішньої сфери 

забезпечення інформацією управлінського персоналу підприємства. В 

результаті формується зона ризику, яка повинна знайти адекватне відображення 

у системі інформаційного забезпечення стратегічного менеджменту аграрного 

підприємства стосовно акумулювання необхідної інформації для прийняття 

рішень з управління наявними і потенційними ризиками. Застосування 

раціональної системи обліково-аналітичного забезпечення стратегічного 

менеджменту сільськогосподарських підприємств для ефективного управління 

ризиками повинно забезпечити мінімізацію, попередження і уникнення ризиків 

у фінансовій, операційній та інвестиційній діяльності.  
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Стабільність функціонування сучасного аграрного підприємства в умовах 

загострення світової продовольчої кризи залежить від якості та своєчасності 

формування інформації про конкурентів, динаміку цін, тенденції ринку і т.д. 

Науково обґрунтована, удосконалена на практиці й адаптована до умов 

конкретного підприємства модель обліково-аналітичного забезпечення 

стратегічного менеджменту дозволить не лише своєчасно вирішувати 

виникаючі проблеми, але й гіпотетично передбачати кризові ситуації.  

 

 

 

УДК: 657. 424 

Л.А. Булах, ст. викладач 

Харківський національний аграрний університет ім. В.В. Докучаєва 

 

СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ КАПІТАЛЬНИХ 

ІНВЕСТИЦІЙ  

 

Інвестиційна діяльність, пов’язана зі здійсненням капітальних інвестицій, 

має виключно важливе значення, оскільки створює основи для стабільного 

розвитку економіки країни. Інвестиційні процеси, пов’язані з інвестиціями в 

основний капітал, в Україні за останні роки суттєво активізувалися. 

Створені та накопичені в країні основні засоби за рахунок здійснених 

капітальних інвестицій є частиною майнового багатства країни, яке є основною 

складовою національного багатства. Основні засоби є одним з найважливіших 

елементів продуктивних сил, визначають їх рівень, а тому в ринкових умовах 

важливою передумовою забезпечення ефективності господарювання 

підприємств є відтворення виробничого потенціалу шляхом проведення 

поліпшень об’єктів основних засобів, що призведе до підвищення рівня їх 

використання. Розвиток у країні інвестиційного потенціалу та реформа 

бухгалтерського обліку спричинили активізацію досліджень щодо обліку 

інвестицій, адже для прийняття тактичних і стратегічних рішень з управління 

капітальними інвестиціями необхідна своєчасна, достовірна аналітична 

інформація, що може бути забезпечена лише бухгалтерським обліком та 

безпосередньо залежить від його якості. Провідними вченими зроблено значний 

внесок до методології, теоретичного і практичного обґрунтування питань, 

пов’язаних з управлінням, обліком, аналізом та контролем операцій з 

капітальними інвестиціями. 

Але ряд проблем, пов’язаних з обліком і контролем операцій з 

капітальними інвестиціями, залишається недостатньо розробленим і вимагає 

свого вирішення. Додаткових досліджень потребують проблеми: уточнення 

понятійного апарату щодо обліку капітальних інвестицій; виділення об’єктів 

бухгалтерського обліку капітальних інвестицій; розробки методики обліку 

створення фондів для відтворення основних засобів та інших необоротних 

активів, необхідних для здійснення капітальних інвестицій; удосконалення 

системи внутрішнього контролю операцій з капітальними інвестиціями; 
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